
Ljubljana, nedelja 17. septembra 1939 Cena 2 Din 
Upravništvo: Ljubljana, Knafljeva 5 

— Telefon štev. 3122, 3123, 3124, 
3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Šelen-
burgova ul. — Tel. 3492 in 2492 

Podružnica Maribor: Grajski trg št. 7. 
Telefon št. 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
_ Telefon št. 190. 

Računi pri pošt. ček. zavodih: Ljub-
ljana št. 11.842, Praga čislo 78.180, 
Wien št. 105.241. 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 

U r e d n i š t v o : 
L jub l jana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126; M a r i b o r , 
Grajski trg štev. 7, telefon štev. 2455; 
Ce l je . Strossmayerjeva ulica štev. 1, 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

Vojna in živci 
Napredek tehnike ni pripomogel le 

k izpopolnitvi pravega orožja, ki služi 
v neposrednih bojih, temveč tudi k iz-
popolnitvi neštetih novih vojnih sred-
stev v zaledju, ki jih ne smemo šteti 
med nič manj silovito orožje od onega 
pravega na bojiščih. Že pol leta sem je 
Evropa doživljala tako zvano »be lo 
vojno« ali »vojno živcev«. Njena zna-
čilna oznaka je b i l a strahovita propa-
ganda, ki je delovala iz vseh mogočih 
virov in se razširjala v vse mogoče 
smeri, Jako da je bil pod njenim »uda-
rom« že ogromen del človeštva. 

Marsikje so pred meseci izražali na-
do, da bo ta pritisk na duha in dušo 
ljudi prenehal, čim bodo nekje sprego-
vorili topovi, ki bodo s svojo žalostno 
pesmijo zamenjali besedo, vsipajočo se 
iz listov in radijskih zvočnikov v vseh 
mogočih jezikih sveta. Toda to se ni 
zgodilo. Grmenje topov in letalskih 
granat ni ustavilo te žive prooagande, 
ki jo še nadalje in celo v naraščajoči 
meri razširjajo zlasti radijske postaje 
po etru. Kako vpliva vse to na že itak 
razdražene živce milijonov, ki jih ta 
nova vojna sredstva skušajo streti isto-
časno z uporabo orožja ali še pred nje-
govo uporabo, ni treba opisovati. » V o j -
na živcev« se torej nadaljuje vzpored-
no z vojnimi operacijami in še čedalje 
bolj narašča. Mnogi celo mislijo, da se 
je prava »vojna živcev« prav za prav 
šele sedaj pričela. 

Vse to zahteva od vsakega posamez-
nika neprimerno večjo treznost in pre-
vidnost kakor v prejšnjih vojnah. Kon-
trola tega, kar se sliši, in tudi onega, 
kar se danes čita, mora biti neprimer-
no večja kakor kdajkoli doslej. Ta kon-
trola pa seveda ni lahka, zlasti ne v 
pogledu radia, ki najbol j neposredno 
vpliva, katerega besedo pa ie najtežje 
preveriti, saj poroča mnogokrat o do-
godkih, ki se odigravajo tako rekoč 
istočasno s poročanjem. To, kar je v 
normalnih časih velika prednost radij -
skega poročanja v primeri s poroča-
njem listov, je lahko usodnega pome-
na v nenormalnih časih, v časih, ko je 
na vseh straneh toliko interesa, da se 
prav časovno neposredni dogodki pri-
kažejo tako, kakor to najbol j odgovar-
ja interesom radijskega gospodarja, ki 
je konec koncev povsod država. 

Nihče ne more zahtevati od radijske-
ga poslušalca vsega onega znanja in vse 
one široke razgledanosti, ki bi ga lah-
ko obvarovala, da ne bi nasedel kakr-
šnikoli vesti. Prav s tem neznanjem 
poslušalcev računa radijska propagan-
da. Uspeh je lahko velik zlasti tam, 
kjer so dnevne informacije v drugi 
obliki le zelo težko dostopne in je kon-
trola takšnega poročanja tako rekoč ne-
mogoča. Tako se preko etra vrše ne-
prestane nevidne borbe, ki lahko posta-
nejo enako usodne kakor one prave na 
bojiščih. 

Veliko poslanstvo v borbi proti temu 
sodobnemu enostranskemu vplivanju 
na duha, misli in čustva ljudi lahko 
vsaj ponekod, posebno v nevtralnih 
državah, še izvrše dnevni listi s svojim 
umerjenejšim, stvarnejšim in opreznej-
šim poročanjem, ki ga je mogoče vsaj 
do neke mere pretehtati in preveriti. 
Listi morajo biti v teh časih prva kon-
trola današnjega poročanja, ki ni več 
omejeno samo na novine in ki po dru-
gih poteh celo še prej prihaja do onih, 
ki jim je namenjeno. Odgovornost li-
stov je zato danes podvojena. Njihova 
dolžnost je, da pomagajo svojim čita-
teljem pri iskanju resnice sredi zmeš-
njav in težav, ki jih prinaša vojna na 
splošno, živčna pa še prav posebej. List, 
ki se v težkih časih zaveda svoje od-
govornosti, opravlja tako delo z na j -
večjo skrbnostjo in požrtvovalnostjo. 

Toda čitatelj ne sme pri tem prezreti, 
da je tudi pri najboljši volji včasih zelo 
težko ali naravnost nemogoče ločiti 
resnico od nepotvorjenega prikaza. Tu-
di v uredništvih listov nismo vsevedni 
in nezmotljivi. Tudi mi smo navezani 
predvsem na vire, iz katerih črpamo 
svoje vesti. Ako si te vesti iz raznih 
virov nasprotujejo ali ako ta ali ona 
vest že po sebi zbuja dvom v svojo 
verodostojnost, si pomagamo pač na ta 
način, da označimo vir, iz katerega smo 
vest prejeli. Označba je včasih direkt-
na s tem, da sta imenovana list ali po-
ročevalska agencija, ki sta dotično vest 
razširila kakor n. pr. angleški Reuter, 
francoski Havas, nemški DNB. Poljski 
Pat, italijanski Štefani itd. Včasi pa je 
označba le indirektna s krajem, od ko-
der je vest datirana. Tako je čitatelju 
omogočeno, da pri poznavanju izvora 
posameznih vesti tudi sam tehta in ceni 
njih verodostojnost. Več v uredništvih 
storiti ne moremo. 

N a j na kratko opozorimo še na tretji, 
danes 'tako zelo razširjeni način prena-
šanja vesti, na govorico od ust do ust. 
Ka r čudežno je, kaj vse Hudie vedo. 
Sestaneta se na primer v stokrat zastra-
ženem Kremiiu k razgovoru med štiri-
mi očmi Stalin in Molotov. Dan kas-
neje vam bo ta ali oni že z vso resnost-
jo podrobno pripovedoval, kaj je rekel 
Stalin in ka j Molotov, pa kaj sta skle-

Kal hoče Rusija? 
INIasprotufoce si vesti o ruskih namerah in načrtih glede Potiske — Spora-

zum z Japonsko nai bi dal Rušili proste roke v Evropi 
Helsinki, 16. sept. z. Rusko mobilizacijo 

tolmačijo tukajšnji listi kot dokaz, da je 
Rusija sedaj, ko je Poljska oslabljena, 
odločena korigirati sklepe mirovnih kon-
ferenc iz leta 1918. in 1921. To dokazuje 
tudi vsa ruska propaganda zadnjih dni. 
Vendar pa kaže, da Rusija ne računa samo 
s tem, da bo morala nastopiti morda proti 
oslabljeni poljski armadi, marveč tudi s 
tem, da bo imela za nasprotnika morda 
tudi m°čnejšo nemško armado. Rusija ni 
tja v en dan postavila na poljsko mejo 
dva in pol milijona vojakov in mobilizi-
rala eno tretjino vse svoje vojske. Vse 
kaže, da so ti ruski vojaški ukrepi zgolj 
demonstracija za diplomatska pogajanja 
o razdelitvi Poljske. Zelo ugleden ruski 
diplomat je izjavil, da se more na poga-
janja z Nemčijo iti samo z močno in do-
bro pripravljeno armado. 

Curih, 16. sept. z. Dr. Jollol, strokovnjak 
»Neue Ziircher Zeitung« za Rusijo, sma-
tra, da Rusija ne bo prej posegla na Polj-
skem. predno ne bo poljska armada popol-
noma poražena, če pa bo vkorakala ruska 
armada na poljsko ozemlje, p°tem se bo 
to zgodilo brez dvoma v popolnem spora-
zumu z Nemčijo. 

Kcrsisesttraclja ruskih čet 
meji 

Budimpešta, 16. sept. z. Preko Bukare-
šta in Kijeva prihajajo vesti o vedno večji 
koncentraciji ruske vojske na poljski me-
ji, zlasti v okrožju Minska. Glede namer 
Rusije se širijo v tukajšnjih diplomatskih 
krogih različne vesti. Splošno mislijo, da 
Rusija samo čaka na končni razpad polj-
ske vojske. Poročila iz Moskve govore o 
tem, da se Rusija ne smatra več vezana 
na nenapadalni pakt s Poljsko, ker sma-
tra, da pojska republika dejansko ne ob-
stoja več. Cim bo nemška vojska preko-
račila mejo onih pokrajin, ki jih rekla-
mira zase Rusija, bo po informacijah tu-
kajšnjih krogov tudi ruska vojska preko-
račila poljsko mejo in vkorakala na polj-
sko ozemlje. 

mkmški opazovalci 
o ruski politiki 

Moskva, 16. septembra, b. V tukajšnjih 
inozemskih krogih z velikim zanimanjem 
zasledujejo razvoj ruske politike od skle-
nitve nemško-ruske pogodbe dalje. V splo-
šnem sodijo, da z ruske strani ne preti ni-
komur neposredna nevarnost. Rusija ini-
ciativno ne bo posegla v noben oborožen 
konflikt. Njen neposredni namen je samo 
vsestransko zavarovanje mej, kakor so to 
njeni diplomati poudarili tudi pri razgo-
vorih z angleškimi in francoskimi zastop-
niki, ko so se sklicevali na načelo popolne 
enakopravnosti pri prevznemu medseboj-
nih obveznosti. Za to ceno bi bila tedaj Ru-
sija pripravljena nuditi pomoč zapadnima 
velesilama. 

Ker na to načelo Angleži in Francozi 
niso pristali, si je Rusija skušala zagoto-
viti svojo zapadno mejo z nenapadalno po-
godbo z Nemčijo, pri čemer je računala s 
posledicami te pogodbe v tako zvanem pro-
tikominternskem taboru. Ta račun se je 
glede Japonske izkazal točen. Japonska je 
na nemško-rusko pogodbo reagirala na več 
nedvoumnih načinov, končno pa se je od-
ločila, da se tudi sama z Rusijo sporazu-
me, da bi si tako zagotovila nemoteno pro-
diranje na Kitajsko. Tako je prišlo v pe-
tek zvečer do znanega premirja med obe-
ma državama na mongolsko-mandžurski 
meji, premirja, ki bo omogočilo nadaljnja 
pogajanja med Tokiom in Moskvo. Ako 
bodo ta pogajanja ugodno potekala, ni iz-
ključeno, da bo med obema državama 
sklenjen celo nenapadalni pakt po zgledu 
nemško-ruske pogodbe, s čimer bi si Ru-
sija zagotovila mir na Daljnem vzhodu, da 
bi se lahko bolj neposredno zanimala od-
slej tudi za razvoj dogodkov v Evropi, od 
koder je bila v zadnjem času večkrat iz-
rinjena od evropskih velesil. V moskov-
skih uradnih krogih mislijo, da jim nova 
politika, ki se je začela z nemško-rusko 
pogodbo, odpira v bodoče boljše perspek-
tive na evropskem terenu, obenem pa iz-

nila. Posebno pri takih vesteh je treba 
ohraniti trezno razsodnost in dobre 
živce. Verujte, da vam danes o vseh 
važnih dogodkih po svetu listi poročajo 
vse, kar je mogoče zvedeti. Dosledna 
nevtralnost naše države omogoča tudi 
listom, da jim ni treba prikrivati no-
benega dejstva. Osvežite si malo spo-
min nazaj za leto dni, odkar se je za-
čela svetovna napetost. Ka j vse so 
l judje v tem času že pripovedovali, če-
sar ni bilo citati v nobenem listu. Se-
daj pa, ko so vsi dogodki že več ali 
manj znani, nam morajo čitatelji pri-
trditi, da ni bilo nobenega, o katerem 
jih ne bi informirali dnevniki. Tako je 
tudi danes. Zato noben resen in pame-
ten človek ne bo verjel »senzacijam«, 
ki jih iz zlobe ali pa iz nekakšne histe-
rije razširjajo razni ljudje. 

Nešteto je orožij, ki se uporabljajo v 
sedanji vojni živcev. Obramba pa je sa-
mo ena: ohraniti razsodnost in trdne 
živce. Ti so sedaj vsem potrebni, tudi 
nam nevtralcem, kajti »vojna živcev« 
ne pozna vojskujočih in nevojskujočih 
se strank. V nje j smo vsi vojaki in kot 
vojaki moramo vselej in povsod storiti 
svojo dolžnost, zaradi svoje države in 
zaradi sebe samega! 

ključuje možnost nadaljnjih nemških aspi-
racij v vzhodni smeri. 

Rusija, tako pravijo v moskovskih urad-
nih krogih, je gotovo postopala egoistično, 
ko je ubrala to politiko, toda tega ji ne 
morejo zameriti oni, ki so zaradi svojega 
egoizma izgubili priliko, da se sporazu-
mejo ž njo, ko je bil še čas. Kar velja za 
zapad, pa velja tudi za Poljsko, kateri je 
Potemkin točno pojasnil položaj že pred 
nekaj meseci. 

Povečanje Magovnega pro-
meta med Eusijo in Nemčijo 

Berlin, 16. sept. z. United Press poroča, 
da se vodijo med Nemčijo in Rusijo po-
gajanja za povečanje medsebojnega bla-
govnega prometa. Nemčiji je pred vsem 
na tem, da ublaži posledice angleške blo-
kade ter se preskrbi s potrebnimi surovi-
nami. V ta. namen bo prvotno določeni 
blagovni kredit za Rusijo povišan od 200 
na 400 milijonov mark. Pogajanja vodi 
trgovinski ataše nemškega veleposlaništva 
v Moskvi. Največje težave povzroča vpra-
šanje transporta ruskega blaga v Nemčijo 
in obratno. Morska pot je preveč neza-
nesljiva, železniški prevoz pa skoraj ne-
mogoč. dokler Nemčija in Rusija ne dose-
žeta skupne meje. Sedaj razpravljajo o 
načrtu, da bi uporabili za prevoz blaga iz 
Rusije predvsem nemške zrakoplove. Pot-
niške gondole bi se morale v ta namen 

j primerno preurediti tako, da bi na poti v 
j Rusijo mogle prevažati kemične produkte 
j in sestavne dele raznih strojev, na po-
; vratku iz Rusije pa predvsem bencin, 

razna olja in podobno. Pravtako naj bi 
se v ta namen uporabili tudi ruski zrako-
plovi. V nemških krogih so prepričani, da 
bi bil tak prevoz še najbolj siguren in 
najmanj riskanten. 

Kaj piše Goringov list 
Berlin, 16. sept. b. V tukajšnjih poli-

tičnih krogih so prepričani, da bo Rusija 
kmalu nastopila s svojimi zahtevami na 
Poljskem. Po sodbi berlinskih krogov po-
trjujejo to domnevo tako najnovejši ruski 
vojaški ukrepi na zapadni meji kakor tudi 
znani članek v moskovski »Pravdi« o na-
rodnostni neenotnosti poljske republike 
ter o prizadevanju Ukrajincev, da se osa-
mosvoje. 

Vsi listi pišejo že o bližnji delitvi Pol j-
ske, ne da bi sicer navajali podrobnosti. 
Še najbolj konkreten je Goringov organ 
»Essener National-Zeitung«, ki povsem 
odkrito napoveduje »razkosanje umetne 
poljske republike«, in sicer na ta način, 
da bosta Nemčija in Rusija na račun Pol j-
ske prišli do skupite meje, »ki bo odgo-
varjala medsebojnim političnim, etno-
grafskim in gospodarskim interesom«. List 
piše. da bo Rusija zasedla pokrajine, v 
katerih prebivajo Belorusi in Ukrajinci, 

torej pokrajine vzhodno Buga in Dnjestra. 
Ni treba še posebej pripominjati, zaklju-
čuje list svoja izvajanja, da sta se Nem-
čija in Rusija že v preteklosti znali spo-
razumeti glede skupnih mej. Poslednji iz-
med teh sporazumov je bil sklenjen leta 
1918. v Brestu Litovsku. V ostalem je 
znano, da Rusija ne želi nič več kakor da 
so zaščiteni njeni življenjski interesi.« 

Podobne napovedi objavlja tudi »Ham-
burger Fremdenblatt«, o katerem ie prav 
tako znano, da ima najboljše informacije 
iz uradnih krogov. Ta list poudarja v tej 
zvezi tudi pomen nemško-ruske pogodbe, 
ki da so jo marsikje podcenjevali, med-
tem ko prav ta pogodba začenja nov* 
poglavje v Evropi, ki dobiva po njej druge 
lice. Predvsem je izven dvoma, da je ta 
pogodba popolnoma onemogočila kakršen-
koli vojni poskus v podunavskem bazenu 
in na Balkanu, pa tudi na bližnjem 
vzhodu. 

Nemški bombnik 
sestreljen v Ukrajini 

London, 16. septembra. AA . Reuter po-
roča iz Moskve: Nad mestom Levskin v 
Ukrajini se je pojavilo letalo neznane na-
rodnosti. Ogenj iz ruskih strojnic je pri-
moral letalo, da je pristalo. Bil je nemški 
bombnik z dvema motorjema. Posadka je 
bila internirana. 

na Poljskem besne dalje 
jnžne armade ustavljeno — Neme! zasedli 

Przemysl in Bialystok 
Varšava, 16. sept. br. (Havas). poijsM 

poročevalski urad poroča, d a so dosegli 
Poljaki včeraj velik vojaški uspeh. Zajeli 
so celoten motorizirani nemški pešpolk in 
oddelek oklopnih avtomobilov. 1.200 nem-
ških vojakov je bilo ujetih, nad 2000 pa jih 
je v borbi padlo pa so bili ranjeni. Po-
ljaki so pri tem zaplenili 42 tankov, 11 
lažjih in dva težka topa ter večje število 
vojaških avtomobilov. Ta uspeh so dosegli 
Poljaki predvsem zaradi tega. ker je nem-
škim motoriziranim oddelkom začelo pri. 
manjkovati bencina, razen tega pa se za-
radi razmočenih in razvoženlh cest le s te-
žavo premikajo. Poljaki skušajo sedaj na 
ta način poloviti vse nemške motorizirane 
oddelke, ki so se oddaljili od glavnih čet. 

Varšava, 16. sept. AA . (Havas). Povelj-
ništvo varšavske obrambe je sporočilo sno-
či ob 22.30 preko varšavske radiopostaje, 
da je na zapadnem sektorju minil včerajš-
nji dan mimo. na vzhodnem sektorju pa so 
se vršile borbe s sovražnikom, ki se danes 
nadaljujejo. 

Nemško letalstvo je bilo tudi včeraj ak-
tivno, posebno v severni Poljski, kjer je 
bombardiralo Vilno. Baranoviče in nekate-
ra druga mesta. V Vilnu je bilo mnogo 
žrtev med civiln:m prebivalstvom. Poljsko 
letalstvo je uspešno bombardiralo nemške 
objekte. Na sektorju Varšava se obrambna 
akcija nadaljuje ugodno. Sovražnikovi na-
padi s severa in vzhoda so ustavljeni. Nem-
ška akcija v smeri proti Bialistoku je na-
letela na močan odoor poljskih oddelkov 
ter že dva dni na tem sektorju ni večjih 
sprememb. V pokrajini Skiermevice se vo-
dijo ogorčene borbe ter so poljske čete pri-
zadele sovražniku velike izgube. 

Varšava, 16. sept. br. Reuter poroča, da 
se je poznan jska armada prikl jučila var-
šavski vojski. Prebivalstvo ji je nrirfdilo 
navdušen "sprejem. Poznaniska vojska je 
tako i za sedla varSavsko utrdbe. Pol jskim 
četam se .je posr^čM Szpni iz obkoljen era 
Kutna. pri čemer ie pd'r.?»luo potna p-ala 
pomorfanska vojska. k5 ie včeraj prodrla 
nemški obroč severno K:*tna. Nemško voj-
no poročilo trd', da so nemške čete zase-
dle Bialy*tok. iVTcst« ie če vedvo v noliskih 
rok^b na se hifejo pp-orfene boi-be. 

Zaleščki. 16. sept. AA. (Havas). Pono-
či in davi je bilo mivro na južni fronti. Ni-
kjer ni bilo posebnih vo-a fkih operacij. 
Telefonska zveza s polisko-rumunske meje 
do Uvova ie snet obnoviiena. 

ZaJeščiVi. 16. sent. A A. (Hovas>. Po 
•sporočilih ki so prišla ;z obmejnega nasu, 
vzdržujejo poljski oddelki, ki oorrirajo na 
severu stq'r>o zvezo z odJe!ki. ki ooorira-
jo v poV^niini Pnrnaii. Vsi voiaški centri 
vzr)r?"i°7'o stalno i " popoIpo zvcio z vrhov, 
nim T^veHs+vmv' Rodiiske nos^oie v Var-
šavi. Lvovu P"w»>ov1ču in v : h ' i deiaio 
rfr>-ot""»rjo. r ^ v •"»ko k"kor tudi «-°Vfon-
ske z v m e d v^^novs^imi me?ti. ^^dij-
ski po°t«iu v V i r a v j iu t d;>i°ta ne-pretrr̂ po potreb*̂  n̂ ô iia prebivalstvu 
za obr^-^bo nnliskih me=>t ^ol^Va vlada, 
ki se ps^^i"5. Ivovski p^v-roiim v stalni ZVCzi S P"?P""~xiO *">•»">—v. 
med katera i " treba tudi kurir-
sko službo z vTV>ovn'm uo^^^tvom in raz-
nimi centri nol-"̂ 1-* voi=k°. V ni^rfotiu z 
nekaterimi poročili so vzdolž polisko-ru-
munske meie le p^zn^tno Jt°vilo 
znanih in vidnejših poljskih osebnosti. 

Žrtve tae vofne 
K omamo, 16. septembra \A. (Havas). 

V Komarnu so nemška letala letela zelo 
nizko ter s strojnicami streljala na prebival-
stvo. Ubitih ie bilo okoli 80 ljudi. Ob tej 
priliki je bil hudo ranjen tudi predsednik 
medparlamentarne unije. V Lucku so so-
vražna letala istotako s stroinicami stre-
ljala na prebivalstvo, ki ie bežalo iz mesta. 
Dalje so sovražna letala bombardirala sa-

mostan sester sv. Elizabete ter frančiškan-
ski samostan. Bombe so padale v samo sre-
dišče mesta ter je ena bomba padla tudi 
na bolnišnico semenišča. 

Nemško letalsko oporišče 
v Poznanju uničeno 

Varšava, 16. septembra. AA . (Havas) 
Radio Varšava 2 je objavil snoči ob 22.30 
naslednji komunike: Poljsko letalstvo je 
izvršilo napad na nemška letalska opori-
šča v Poznanju, kjer se spuščajo nemška 
letala, ki bombardirajo Varšavo. Naše le-
talstvo je popolnoma uničilo to oporišče, 
kar je imelo za posledico popuščanje nem-
ške letalske aktivnosti proti Varšavi. 

Poljska vlada se bo 
preselila v Pariz 

Bukarešta, 16. sept. s. Poljska vlada se 
namerava v primeru, da bi morala zapu-
stiti Poljsko, preseliti v Pariz. Rumunija 
kot nevtralna država poljski vladi ne bi 
smela nuditi zatočišča. 

Dosedanje nemške izgube 
London, 16. sept. AA. (Havas) Po po-

ročilu agencije Reuter je poljsko poslani-
štvo v Haagu izdalo sporočilo, da je v 
teku dosedanjih bojev na Poljskem Nem-
čija izgubila okoli 100.000 mož, ki so ali 
mrtvi ali ranjeni. 

Nemška poročila 
Berlin, 16. sept. br. Vrhovno nemško 

armadno vodstvo je danes opoldne izdalo 
naslednje vojno poročilo: 

Južna skupina nemške vzhodne armade 
je tudi včeraj podila pred seboj razpršene 
dele poljske južne armade. Z njimi so 
pred vrati Lvova in ob reki Tanev pri 
Bilgoraju boji še v teku. Daleč vzhodno 
cdtcd so motorizirane čete dosegle Wlod-
zimierz. Przemysl je zavzet. 

S pomočjo novih nemških sil je bil ob-

roč okoli Kutna obkoljenih poljskih čet 
ojačen in v napadu zožen. 

Po odbitju sovražnikovega poskusa iz-
pada jugovzhodno iz Varšave so naše čete 
ujele 8000 mož in zaplenile 126 topov. 
Zdaj steje tesno ob predmestju Praga. 

Naše čete so zavzele Bialystok. Borba 
za citadelo v Brest Litovsku je še v teku. 
Zračne sile so preprečile poskus zadnjih 
poljskih transportnih gibanj proti vzhodni 
meji. 

Princ Oskar padel na bojišču 
Berlin, 16. sept. br. Nemški poročeval-

ski urad poroča, da je na poljskem bojišču 
padel pruski princ Oskar, vnuk bivšega 
nemškega cesarja Viljema. 

Berlin, 16. sept. br. (DNB) Pri zasle-
dovanju razpršenih poljskih oddelkov je 
padel na vzhodnem bojišču generalni in-
špektor nemškega orožništva, generalni 
major Wilhelm Rettich. 

Francoski poslanik 
pri Becku 

Zaleščiki, 16. sept. w. Francoski velepo-
slanik Noel, ki se je vrnil iz Pariza, je 
imel danes popoldne dolg razgovor s polj-
skim zunanjim ministrom Beckom. 

Zavezniška poslanika 
ostala na Poljskem 

Pariz, 16. sept. br. Uradno poročajo, da 
sta poslanika Anglije in Francije ostala še 
nadalje na Poljskem in sta v stalni zvezi 
z vlado, ki ima sedaj svoj začasni sedež 
v bližini glavnega stana poljskega vrhov-
nega poveljstva. 

40.000 poljskih beguncev 
v Rumuniji 

černovice, 16. sept. o. V Rumunijo je 
doslej prispelo okrog 40.000 poljskih be-
guncev. 

Vojna na morju 
Potopljenih je bilo zopet več trgovskih ladij 

London, 16. sept. br. Današnji dan je bil 
črni dan za angleško mornarico. V 12 
urah je angleška trgovinska flota izgu-
bila tri ladje, ki so bile torpedirane od 
nemških podmornic. 

New York, 16. sept. s. Na velikem fran-
coskem minonoscu »Plonton« (4737 ton) je 
prišlo danes v luki do velike eksplozije. 
Okoli 100 mornarjev je bilo ubitih. 

London, 16. septembra. AA . (Reuter). 
Uradno sporočajo, da je sovražna podmor-
nica potopila ladjo »Cayem«. Norveška 
ladja »Jatbake« je rešila posadko potoplje-
ne ladje. Potopljena ladja je imela 8.825 
ton in je bila last petrolejske družbe An-
glo American Oil Company. 

Belgijska ladja potopljena 
London, 16. sept. AA . (Reuter). Mini-

strstvo za informacije sporoča, da se je 
belgijska ladja »Alex van Obstal« (5.965 
ton) danes ponoči v bližini Weymoutha 
potopila. Računajo, da je bila torpedira-
na, ali pa je zadela na kakšno mino. 

170 trgovskih ladij 
čaka na pregled 

Amsterdam, 16. sept. AA . V angleških 
pristaniščih se nahaja 170 belgijskih in 

nizozemskih trgovinskih ladij, ki čakajo 
na pregled po odredbah angleškega zako-

Pomožna angleška vojna 
ladja potopljena 

London, 16. septembra. A A . (Havas). 
Odkar traja vojna je bila potopljena prva 
angleška pomožna vojna ladja. Gre za 
»Davaro«, ki pripada matični luki Fleat-
wcod. Ladjo je potopila nemška podmorni-
ca s 35 topovskimi streli. Kapetan parni-
ka in posadka 11 ljudi so se rešili z rešil-
nimi čolni. 

Francoski polagalec min 
zletel v zrak 

Casablanca, 16. sept. br. (DNB) V pri-
stanišču Casablanci v francoskem Maroku 
je v sredo zletela v zrak neka francoska 
minska križarka. Na krovu je eksplodi-
rala mina, ki je križarko pretrgala na 
dvoje. Med potapljanjem so eksplodirale 
še nadaljnje mine, ki so povzročile ogrom-
no razdejanje in zahtevale mnogo žrtev. 
Pristaniški predeli blizu kraja katastrofe 
so bili močno poškodovani. Med posadko 
potopljene križarke in med prebivalstvom 
Casablance so dozdaj našteli 400 mrtvih 
in ranjenih. 



NA ZAPADU ŽIVAHNE BORBE 
Spretna in metodična taktika generala Gamelina — Francoske čete 

izvojevale vzhodno od Mozele nove lokalne uspehe 
Pariz, 16. sept. AA. (Havas) Poročilo 

vrhovnega poveljstva z dne 16. septembra 
dopoldne se glasi: Noč je bila nemirna na 
mnogih odsekih bojišča. Sovražno topni-
štvo je bilo v pokrajini južno od Saar-
briickna zelo živahno. Naše čete' so na-
predovale na nekaterih točkah vzhodno 
od Mozele. Močan sovražni protinapad, 
pred katerim je bilo hudo topniško stre-
ljanje, je bil odbit v pokrajini ob reki 
Nied. 

Pariz, 16. sept. AA. (Havas) V merodaj-
nih vojaških krogih poudarjajo, da se 
borbe na zapadnem bojišču bijejo povsod 
na nemškem ozemlju. Prva faza, ki je 
predstavljala v glavnem samo stopanje v 
stik s ovražnikom, se je razvila sedaj že v 
prave borbe. Včeraj ponoči je prišlo na 
mnogih točkah na bojišču med Renom in 
Mozelo do borb med francoskimi četami 
in nemškimi četami v pokrajini, ki do-
sedaj ni bila imenovana v komunikeju. 
Gre za pokrajino, ki se razteza na pla-
noti med reko Nied na severu in južnim 
delom gozda "VVarnst. Ta planota dominira 
nad dolino, v kateri se nahaja Saarlouis. 
Tudi v pokrajini med Bitschem in reko 
Blies postajajo borbe vse bolj krute in 
pomembne. Francoske čete so postopoma 
osvojile nove postojanke v osrednjem de-
lu saarske pokrajine, kjer se nahaja tudi 
mesto Saarbriicken. Najprej so zavzele 
gozd Warnst, nato pa so prodirale naprej 
na levi obali reke Blies med Hornbachom 
in Saargmundom. Borbe, ki so se razvile 
v obmejnem pasu med Sierckom in nem-
ško naselbino Perl in kjer so bili napadi 
nemških čet ustavljeni s protinapadi 
francoskih čet, so se končale s tem, da so 
francoske čete vdrle na nemško ozemlje. 
Nemške čete so poskušale razviti proti-
napad večjega stila, katerega so podprli 
s skrbno pripravljenim in močnim top-
niškim ognjem, vendar pa so bile krvavo 
odbite. 

Pariz, 16. sept. br. Reuter poroča s fran-
coskega bojišča, da so se danes vsi poskusi 
nemškega poveljstva, da bi prepodili Fran-
coze z zavzetih položajev, izjalovili. Nem-
ški bombniki so s strojnicami hoteli ob-
streljevati francosko nehoto, a so jim na-
mero s hudim topniškim ognjem prepre-
čili. Nemci ogorčeno napadajo visoko pla-
noto, ki obvlada položaj nad Saarbriick-
nom in tudi nad Siegfriedovo črto na tem 
področju. Napori jim niso uspeli, vsi napa-
di so bili krvavo odbiti in se je Francozom 
celo posrečilo, da so se še bolj približali 
Siegfriedovi črti, ki jih od nje loči le še 
majhna razdalja. 

Nemško poročilo 
Berlin, 16. sept. br. Na zapadnem boji-

šču je sovražniško topniško delovanje pri 
Saarbriicknu. Krajevni sovražnikovi sun-
ki so bili odbiti in je imel sovražnik pri 
tem znatne izgube. Zračnih napadov na 
nemško ozemlje ni bilo. 

Vsa francoska armada 
že mobilizirana 

Pariz, 16. sept. s. Današnji »Journal« 
piše: Vsa francoska armada je že mobi-
lizirana. V treh mesecih bomo imeli bolj-
šo in bolje opremljeno armado, kakor le-
ta 1918. 

IS nemških divizij 
na &§ km dolgi fronti 

New York, 16. sept. s. Ameriški poroče-
valci cenijo, da imajo Nemci na 65 km 
dolgi fronti med luksemburško mejo in 
Saarbriicknom v boju 15 infanterijskih 
divizij. Francozi imajo v moštvu morda 
majhno številčno premoč. 

Vojaška pomoč 
iz francoskih kolonij 

Pariz, 16. sept. s. V Franciji je sedaj že 
toliko francoskega kolonialnega vojaštva, 
kolikor so ga francoske kolonije skupno 
poslale v letih 1914—1918. Kolonije bodo 
po sedanjih načrtih dobavile letos Franciji 
najmanj tri in pol milijona ton živil in su-
rovin. Poldrugi milijon ton odpade na ce-
realije, predvsem iz Indokine, milijon ton 
na mineralna olja in 800.000 ton na kolo-
nialno blago. Računajo, da bo mogoče še 
nadaljnjih 800.000 ton dobaviti v lesu, pre-
mogu, kavčuku in tekstilnih surovinah. 

Angleški tisk o Gamelinovi 
taktiki 

London, 16. sept. AA. Današnji angleški 
tisk podrobno piše o strategičnih proble-
mih v zvezi s sedanjimi vojnimi operacija-

mi. »Daily Telegraph« in »Daily Mail« na-
glašata važnost sedanje francoske taktike, 
ki gre za tem, da polagoma zasede nemško 
ozemlje pred Siegfridovo črto. Taktika, ki 
jo izvaja general Gamelin, bo polagoma 
minirala odporno moč Siegfridove linije. 
Urednik »Timesa« za vojna vprašanja 
proučuje položaj nevtralnih držav. Pravi, 
da je belgijska vojska boljše opremljena-
kakor leta 1914. Belgijske meje so najmo-
dernejše utrjene. Kar se tiče Švice, je ta 
država istotako bolj pripravljena kakor le-
ta 1914, njen gorski teren pa ji jamči so-
razmerno varnost. Pričakovati je sicer dol-
go vojno, toda zaradi tega se ni treba uda-
jati nobenemu pesemizmu, ker so viri za-
veznikov mnogo večji kakor viri Nemčije. 
»Daily Mail« pravi, da obstoja v Nemčiji 
že vznemirjenje, ker se kaže že velika raz-
lika med Maginotovo in Siegfridovo linijo. 
Maginotovo linijo so gradili več let ter je 
mnogo močnejša kakor Siegfridova linija, 
ki so jo začeli graditi šele leta 1938 in ki 
še do danes ni gotova. General Gamelin 
je strokovnjak in filozof, ter je zadnji člo. 
vek na svetu, ki hi se poslužil odvratne 

I taktike, da bi žrtvoval ljudi za topove, čim 
dalje bo Nemčija prisiljena trošiti munici-
jo, toliko bolj ugodno se bo razvijala stvar 
za zaveznike. Vsakokrat, ko bo padel strel 
ali bomba, bo Nemčija izgubila nekaj, kar 
se mogoče sploh ne bo dalo nadoknaditi, 
kajti naša kontrola pomorskega prometa 
postaja vedno močnejša. 

Trgovinski promet 
s severnimi državami 

Curih, 16. sept. z »Neue Ziircher Zei-
tung« poroča, da se bodo v kratkem pri- j 
čela trgovinska pogajanja med Anglijo, 
Francijo in državami tako zvane oslske 
skupine. Pogajanja bodo imela za cilj, da 
se nanovo uredi trgovinski promet med 
Anglijo in Francijo na eni ter severno-
evropskimi nevtralnimi državami na dru-
gi strani. Anglija in Francija sta priprav-
ljeni zajamčiti tem državam popolnoma 
svoboden trgovinski promet pod pogojem, 
da uvoženega blaga ne bodo izvažale v 
Nemčijo. 

vražnosti med Rusijo 
m Japonsko ustavljene 

Včeraj so bile po moskovskem sporazumu med Rusijo 
in Japonsko ustavljene vojaške operacije na mongolski 

meji 
Berlin, 16. sept. br. Nemški poročevalski 

urad (DNB) poroča iz Moskve. Med Rusijo 
in Japonsko je bil sklenjen dogovor, po ka-
terem se sovražnosti v Mandžukuu takoj 
ustavijo. Japonski poslanik v Moskvi To-
go in komisar za zunanje zadeve Molotov 
sta včeraj formulirala pogovor, ki sta ga 
davi podpisala. Sporazum določa, da se s 
16. t. m. takoj ustavijo vse vojaške opera-
cije med sovjetsko-mongolsldmi četami in 
japons^o-mandžurskimi oddelki. Obe voj-
ski ostaneta na trenotno zasedenih posto-
jankah. Posebna mešana komisija, sestav-
ljena iz sovjetskih, mongolskih, japonskih 
in mandžurskih strokovnjakov, bo določi-
la mejo med Zunanjo Mongolijo in Mand-
žukuom. 

Glavni urednik oficioznih »Izvestij« po-
roča k sklenjenemu sporazumu med Rusijo 
in Japonsko, da se dogovor ne nanaša sa-
mo na takojšnjo ustavitev sovražnosti na 
mongolsko-mandžurski meji, temveč, tla je 
tudi v ostalih vprašanjih, ki se tičejo Ja-
ponske in Rusije, prišlo do sporazuma. Vsa 
ta vprašanja bodo urejena na miren način. 
Gre zlasti za mirno ureditev vseh vojaških 
vprašanj. Članek zaključuje, da je bil na-
men pogajanj med Molotovorn in Togom, 
da se ustvari podlaga za trajen mir med 
obema državama. 

Veliko zadovoljstvo 
na Japonskem 

Tokio, 16. sept. s. Današnji japonski ča-
sopisi zelo ugodno komentirajo sklenitev 
rusko-japonskega premirja. List »Jomiru 
šimbun« pravi, da pomeni premirje zbolj-
šanje celotnih odnošajev med Japonsko in 
Rusijo. Sporazum je sličen onemu, ki je 
bil sklenjen lani po incidentu pri čangku-
fengu. List pa pristavlja, da je pot, da se 
popravi atmosfera, ki je doslej vladala 
med obema državama, še dolga. Obmejna 
komisija, ki bo na podlagi premirja sestav-
ljena, bo gotovo zmanjšala število obmej-
nih incidentov. Japonska je že s tem, da 
je proglasila nevmešavanje v evropske za-
deve, dobila možnost, da usmeri vse svoje 
sile na ureditev kitajskega spora ter je do-
bila sedaj s sklenitvijo premirja z Rusijo 
novo oporo za svojo akcijo na Kitajskem. 
Sklenitev premirja z Rusijo pomeni stra-
šen udarec kitajski vladi, ki je sanjala, da 
bo nenapadalni pakt med Rusijo in Nem-
čijo dal Rusiji proste roke na Daljnem 
vzhodu. Listi hvali spretno politiko pred-
sednika vlade Abeja ter pravi, da pomeni 
sklenitev premirja z Rusijo zanj velik 
uspeh. Japonska je dobila novo oporo, da 
vzpostavi nov red na Daljnem vzhodu. 

List »Niči-Niči« piše: Ministrski pred-
sednik Abe je po znani objavi svoje zuna-
nje politike dal japonskemu poslaniku v 
Moskvi navodila, naj poizkusi urediti vsa 
odprta vprašanja med Japonsko in Rusijo 
ter posveti posebno pažnjo mongolskemu 
vprašanju. Na podlagi tega je imel japon-
ski poslanik Togo z zunanjim komisarjem 

trika za zaščito v vo 

svoje varnosti 
Liška konferenca v Panami bo razpravljala 
o skupnih ukrepih ameriških držav 

New York, 16. sept. br. V kratkem bo 
sklicana konferenca panameriške unije, ki 
je v nji včlanjenih 21 držav. Na konfe-
renci bodo razpravljali o treh vprašanjih: 
1. O ukrepih za zagotovitev nevtralnosti, 
miru in suverenosti držav zapadne hemi-
sfere in za zaščito trgovine. 2. Določitev 
ukrepov, da ameriški kontinent ne bo 
vmešan v vojno. 3. Ukrepi glede varnosti 
plovbe, glede razširitve gospodarskega tr-
govanja in glede skupnega sodelovanja na 
gospodarskem področju. 

Ameriška delegacija 
odpotovala v Panamo 

New York, 16. septembra. AA. (Havas). 
Ameriška delegacija za vseameriško kon-
ferenco v Panami je cdpotovala na parniku 
»Santa Clara« iz N e w Yorka v Panamo. 
Vodi jo državni podtajnik ministrstva za 
zunanje zadeve Sumner Wales, ki je izja-
vil med drugim, da bo glavni predmet raz-
prav na konferenci vprašanje, kakšna sred-
stva naj se uporabijo proti udarcu, ki je 
mednarodno trgovino zadel zaradi vojne v 
Evropi. Konferenca se sestaja, ker vojna 
ogroža tudi mir na ameriškem kontinentu. 
Na konferenci se ne bo razpravljalo o voj-
nih in pomorskih silah ali pomorskih spo- i 

razumih. Zedinjene države bodo izkoristi-
le skušnje iz minule vojne ter bo vsaka dr-
žava postopala na osnovi lastnih konven-
cij. 

New York, 16. sept. br. Listi objavljajo 
uradno poročilo, po katerem bodo od-
slej vojne mornarice Argentine, Brazilije 
in Paragvaja skupno ščitile nevtralnost teh 
držav in se zoperstavile vsakemu poskusu 
kršitve nevtralnosti s katerekoli strani. 

Lindbergh za izolacijsko 
politiko Amerike 

New Tork, 16. sept. br. Polkovnik 
Lindbergh je govoril po radiu in se je 
zavzemal za to, da se Amerika ne bi vme-
šala v evropski konflikt. Amerika mora 
ostati strogo nevtralna. Ako bi se Ame -
rika v Evropi bojevala za tamošnje de-
mokracije, bo demokracijo zgubila v Ame -
riki. Ameriške žene in rodbine bi drago 
plačale udeležbo Amerike v evropski 
vojni. 

» New York Herald« pripominja k Lind-
berghovemu apelu, da utegne močno vpli-
vati na bližnje sklepanje ameriškega kon-
gresa glede spremembe nevtralnostnega 
zakona. 

Molotovorn razgovore skoro vsak dan od 
9. septembra dalje. Japonska miroljubna 
gesta je našla razumevanje pri Molotovu. 
Sporazum je bil dosežen že 14. septembra. 
Odslej bo diplomatska pozornost Japonske 
usmerjena na to, da se uredijo vsa sporna 
vprašanja med Japonsko in Rusijo. 

Ugoden odmev 
na tokijski borzi 

Tokio, 16. sept. s. Tokijska borza za 
efekte je na objavo sklenitve premirja med 
Rusijo in Japonsko zelo ugodno reagirala. 
Zlasti so narasli papirji petrolejskih družb 
na Sahalinu in vseh ostalih podjetij, ki 
imajo stike z Rusijo. 

Odmev v Italiji 
Rim, 16. sept. AA. (Štefani). Italijan-

ski listi komentirajo japonsko-sovjetski 
sporazum, podčrtavajo vse glavne karak-
teristike tega dogovora ter ugotavljajo, 
da bo pobotanje med obema državama 
prineslo mir v velikem prostoru in da bi 
to utegnilo biti začetek širšega in iskre-
nejšega sodelovanja med Rusijo in Japon-
sko. 

Zaskrbljenost v Londonu 
New York, 16. sept. s. Ameriški poroče-

valci javljajo iz Londona, da v angleških 
političnih krogih ne prikrivajo zaskrblje-
nosti zaradi sklenitve rusko-japonskega 
premirja. Sicer pa angleški politični krogi 
še čakajo, kako bo ravnala Rusija potem, 
ko si je sedaj očividno zasigurala proste 
roke za akcijo v Evropi. N a drugi strani 
smatrajo, da ima od premirja velike kori-
sti Japonska, ki je dobila sedaj proste ro-
ke za svojo politiko na Kitajskem. 

Nov ruski poslanik v Tokiu 
Moskva, 16. sept. AA. Za novega so-

vjetskega veleposlanika v Tokiu je ime-
novan dosedanji odpravnik poslov Smeta-
nin. 

Vse ruske ladje z lesom 
pozvane domov 

Moskva, 16. sept. br. (DNB). Vse ruske 
ladje, natovorjene z lesom, ki so že zapu-
stile domača pristanišča, so prejele nujen 
poziv, da takoj prekinejo vožnjo in se vrne-
jo domov. 

Strašna bilanca 
vojne na Kitajskem 
New York, 16. sept. z. Ameriški trgo-

vinski ataše v Tokiu, ki velja za najbolj-
šega poznavalca razmer na Daljnem vzho-
du, objavlja članek, v katerem ceni japon-
ske izgube v vojni s Kitajsko na najmanj 
250.000 mrtvih in 600.000 ranjenih, izgube 
Kitajcev pa na 600.000 mrtvih in najmanj 
900.000 ranjenih. Izredno visoko je število 
kitajskih beguncev, ki jih ceni na najmanj 
40 milijonov. 

Tokio, 16. septembra. A A . (Reuter). Po 
sporočilu agencije Domej so japonske če-
te začele z novimi velikimi vojaškimi ope-
racijami v pokrajini Hiangsi zahodno od' 
jezera Pojang. Desno krilo japonskih čet 
je obšlo reke Liansun, Nishun in Pejuan 
ter prispelo na 30 milj severozahodno od 
Nančanga. 

* 

Bolgarija ostane 
nevtralna 

Sofija, 16 septembra. A A . N a snočnji 
vladni seji je bil sprejet sklep, da se ob-
javi naslednja deklaracija. 

Z ozirom na mednarodni položaj in na 
razvoj dogodkov bo Bolgarska nadaljevala 
politiko miru ter ostala nevtralna. 

Protest Švice v Berlinu 
Curih, 16. sept. br. (Havas). švicarske 

oblasti so ugotovile, da se v Nemčiji cen-
zurirajo in pregledujejo poštne pošiljke, 
namenjene iz Švice v severne države. Do 
enake ugotovitve je prišla tudi nizozem-
ska poštna uprava. Zaradi tega sta švi-
carska in nizozemska vlada vložili protest 
v Berlinu. 

Rumunski petrolej 
in rude za Nemčijo 

Bukarešta, 16. septembra. A A . (Reuter). 
Po uradnem sporočilu pričakujejo v Buka-
rešti še ta teden prihod nemške trgovin-
ske komisije. Zlasti se bodo začela pogaja-
nja za dobavo petroleja in rud Nemč i j i . 

Naša poročila po polnoči 

Moskovski dogovor 
v ameriški luči 

Ameriški diplomatski krogi smatrajo, da so z rusko-
japonskiim sporazumom resno ogroženi angleški in 

ameriški interesi na Daljnem vzhodu 
New York, 16. sept. br. Ameriški diplo-

matski krogi smatrajo japonsko-ruski spo-
razum o ustavitvi sovražnosti med Man-
džurijo in Zunanjo Mongolijo za ogražanje 
angleških in ameriških interesov na Dalj-
nem vzhodu. Po sklenitvi nenapadalne 
pogodbe med Sovjetsko unijo in Nemčijo 
se je sicer pričakovalo tudi zbližanje med 
Rusijo in Japonsko, da bo do tega prišlo 
tako naglo, pa je bilo tudi za poznavalce 
razmer veliko presenečenje. Ameriški di-
plomatski opazovalci sodijo, da pomeni 
sporazum med Japonsko in Rusijo za novo 
veliko Hitlerjevo zmago. 

Washington, 16. sept. br. Po mnenju tu-
kajšnjih merodajnih krogov pomeni zbli-
žanje med Rusijo in Japonsko okrepitev 
bloka totalitarnih držav, za demokratske 
države pa predstavlja tako resno opasnost, 
pred kakršno se doslej še nikoli niso 
nahajale. 

London, 16. sept. br. V londonskih diplo-
matskih krogih se opaža veliko zanimanje 
za to, kako bo reagirala Turčija na novi 
položaj, ki je nastal zaradi zbližanja med 
Japonsko in Rusijo. V Londonu pazno za-
sledujejo vse vesti, ki v te j zvezi prihajajo 
iz Ankare. 

Nemški ultimat 
Varšavi 

London, 17. sept. j. Vrhovno poveljstvo 
nemške vojske je snoči poslalo po radiu 
poljski vojski, ki brani Varšavo, dvanajst-
urni ultimat, ki poteče danes ob 3.10. če 
se dotlej poljska posadka ne bo vdala, bo 
nemška vojska dovolila še nadaljni dva-
najsturni rok za odhod civilnega prebival-
stva, nakar bo nemška vojska pričela 
uničevati mesto z vsemi razpoložljivimi 
sredstvi. 

Varšava, 17. sept. j. Tekom včerajšnjega 
dne je nemško daljnostrelno topništvo ne-
prestano obstr:>i 'ovalo mesto. Porušenih je 
bilo mnogo st v središču mesta. 

Ves dan so j., vršili tudi sovražni letal-
ski napadi. Nemška letala so sipala na 
mesto težke bombe, ki so povzročile med 
prebivalstvom izredno veliko žrtev. 

New York, 16. sept. br. Dopisniki ame-
riških listov poročajo iz Budimpešte, da se 
je danes posrečilo branilcem Varšave in 
Lvova uspešno zavrniti nemške napade. 
Nemška pehota, zlasti pa motorizirani 
odredi so utrpeli pri tem znatne izgube. 
V teh bojih so Poljaki ujeli 1.300 Nemcev 
ter se polastili mnogo tankov, topov, letal 
ter dragega vojnega plena. 

New York, 16. sept. br. Iz poročil, ki so 
prišla semkaj, je razvidno, da se je napre-
dovanje nemški čet iz severovzhodne smeri 
proti Varšavi zaenkrat ustavilo. Nemci 
utemeljujejo ustavitev operacij v tem se-
ktorju z začasnim pomanjkanjem zadost-
nega števila čet. čim bodo edinice, ki so 

zdaj v akciji izpopolnjene z novim moštvom, 
se bo ofenziva tudi v tej smeri nadaljevala. 

Varšava, 16. sept. br. Varšavska radijska 
postaja II. je danes prenehala oddajati in 
sicer iz tehničnih razlogov. 

Sklicanje rajhstaga ? 
Rim, 16. sept. o. Italijanski listi beležijo 

vesti, da bo v kratkem sklican nemški 
državni zbor in da bo ob tej priliki kan-
celar Hitler obrazložil stališče Nemčije 
glede na mednarodni položaj, ker upa, da 
bodo dotlej vojaške akcije na Poljskem v 
glavnem že končane in usoda Poljske od-
ločena. 

Poljska industrija za Nem-
čijo trenutno brez koristi 
Bruselj, 16. sept. br. (Havas). »Indepen-

dance Belgue« se bavi z gospodarskim po-
menom osvojitve poljskega industrijskega 
področja s strani Nemcev in prihaja do 
ugotovitve, da je vsa ta velika industrija 
za Nemčijo še za dolgo dobo mrtva. Po-
ljaki so vse važnejše industrijske naprave 
porušili, rudnike pa napolnili z vodo. Po-
trebno bo najmanj leto dni, predno bodo 
xiogIi ti rudniki zopet obratovati, industrij-
ska podjetja pa bodo morali Nemci nanovo 
opremiti s stroji. Petrolejske vrelce so Po-
ljaki pred umikom uničili. Če bodo hoteli 
Nemci pridobivati nafto, bodo morali na 
novo vrtati, kar bo zopet trajalo najmanj 
pol leta, predno bodo dobili prvo kapljico 
nafte. Pri tem bodo potrebne še ogromne 
investicije in finančne žrtve. 

Nov! francoski uspehi 
Pariz, 16. sept. s. Večerni vojni komu-

nike pravi: Sovražnik je na umiku zapustil 
in razrušil več vasi. Na vsej fronti je bila 
artiljerija. zelo aktivna. Sovražnik pošilja 
na bojišča velika ojačenja. 

New York, 16. sept. br. Po poročilih iz 
Basla je prinesla nemška protiofenziva na 
posaarski fronti nemški armadi težke izgu-
l>e. Nemci so se v tej bitki prvič na za-
padni fronti poslužili tudi tankov, prvič pa 
so proti nemški ofenzivi stopila v akcijo 
tudi angleška letala. 

Curih, 16. sept. br. švicarski radio je 
opoldne poročal, da so Francozi med Renom 
ih Mozelo napredovali za 12 km. Francosko 
topništvo je razbilo več mostov preko 
Mozele. 

Pariz, 16. sept. br. Pri včerajšnjih bojih 
na zapadnem bojišču je bilo opaziti izredno 
mečno delovanje nemškega topništva, ki je 
obstreljevalo francoske jarke. Pri tem je 
navzlic slabemu vremenu pomagalo tudi 
nemško letalstvo. Ko se je vreme nekoliko 
zboljšalo, so hoteli številni nemški bomb-
niki napasti francoske črte, a so jih takoj 
pregnali in zasledovali francoski lovci. 

Beležke 
Triletnica smrti 

Svetozarja Pribičeviča 
Danes bodo potekla tri leta, odkar je 

umrl v Pragi voditelj samostojnih demo-
kratov Svetozar Pribičevič. O b tej priliki 
bodo priredile vse organizacije Samostojne 
demokratske stranke spominske svečano-
sti, na katerih bodo govorili voditelji stran-
ke. Glavne svečanosti bodo v Zagrebu ki 
Beogradu. Tam in v nekaterih drugih me-
stih bodo tudi zadušnice v pravoslavnih 
cerkvah. 

Okrepitev 
državne skupnosti 

»Hrvatski dnevnik« razpravlja v uvod-
niku o posledicah sporazuma za našo dr-
žavno skupnost ter prihaja do zaključka, 
da so se hudo zmotili vsi tisti, ki so na-
povedovali, da bo državna skupnost po 
sporazumu s Hrvati oslabela. Med drugim 
izvaja: 

»2e danes moremo vsi uvideti, da se je 
s spremembo odnošajev med Hrvati in dr-
žavno skupnostjo država znatno okrepila. 
Ko bo sporazum v celoti izveden, bodo od-
nošaji med državo in Hrvati še bolj pri-
srčni, kakor so sedaj. Hrvati so bili indi-
ferentni proti državi zaradi pogrešnega 
postopanja tolikih nehumanih režimov in 
zaradi zla, katerega so jim prizadejali. 
Danes je položaj bistveno spremenjen, ker 
imamo Hrvati že sedaj zagotovljen v dr-
žavi boljši položaj. Danes vidimo Hrvati 
v naši državni skupnosti nekaj, kar nam 
je drago in za kar se splača delati in, če 
bo treba, tudi boriti.« 

Dopolnitev 
pismenega sporazuma 

V svojem včerajšnjem uvodniku sporo-
ča »Hrvatski dnevnik«, glasilo ministrske-
ga podpredsednika dr. Mačka: 

»Poleg pisanega sporazuma je bil do-
sežen zadnje dni tudi ustmeni sporazum o 
rešitvi nekaterih vprašanj, ki jih pismeni 
sporazum ni obsegal. Brez posebnih težav 
so bila praktično rešena nekatera, sama 
po sebi zelo delikatna vprašanja, in to na na-
čin, ki bo gotovo pokazal v praksi, da je 
bil pravilen ln srečno izbran. Država bo 
tem močnejša, čim bolj bodo zadovoljni 
Hrvati, kl pri tem ne žele kratiti nikomur 
njegovih pravic.« 

O spremembi mestnih 
svetov 

Sarajevska »Jugoslovenska pošta« se 
zavzema za čimprejšnjo spremembo v me-
stnih svetih. List opozarja na ukrepe ba-
na dr. Šubašiča, kl je razrešil na Hrvat-
skem že vse mestne svete, postavljene od 
Stojadinovičevega režima. Nato nadaljuje: 

»Po naših Informacijah se pripravljajo 
slični ukrepi tudi po vseh ostalih delih dr-

žave. Proti temu koraku k demokratiza-
ciji naših prilik se sicer pojavlja odpor 
gotovih ljudi, ki se trudijo dokazati, da je 
sestava mestnih svetov izven banovine 
Hrvatske v skladu s trenutnim ljudskim 
razpoloženjem, izgleda pa, da bo odpor teh 
ljudi zlomljen. 

List končno pravi, da se že pripravlja 
razrešitev dosedanjega mestnega sveta v 
Sarajevu in izdeluje lista novega odbora, 
v katerem bodo zastopane vse politične 
skupine, ki so se izrekle za sporazum.« 

»Samouprava" bo v bodoče 
izhajala le kot tednik 

»Samouprava«, službeno glasilo JRZ, 
sporoča v uvodniku, da je prenehala izha-
jati kot dnevnik in da bo odslej izhajala 
le kot tednik. To spremembo utemeljuje s 
tem, da so »že od februarja meseca v na-
ši državi v bistvu prenehale vse strankar-
ske polemike. Zaradi tega je tudi naš list 
izgubil kot dnevnik razlog za obstanek. 
Dogodki, ki se vrste ckoli nas, so taki, da 
jih mi ne moremo beležiti s toliko popol-
nostjo, kakor ostali informacijski listi, s ka-
terimi po poročevalski službi ne moremo 
konkurirati. Naš list bo ostal tudi kot ted-
nik glavni organ Jugoslovenske radikalne 
zajednice ter bo tolmačil jivnosti njeno 
politiko in njene politične cilje « 

Pobijanje spletk 
proti dr. Mačku 

N a nekem sestanku pristašev HSS v Za -
grebu je govoril glavni urednik »Hrvatske-
ga dnevnika« dr. Ilija Jakovljcvič o preno-
su poslov javne uprave na banovino Hr-
vatsko. Povedal je med drugim: 

»Pričakovati smemo, da bo že koncem te-
kočega meseca objavljena uredba o preno-
su kompetenc. Za to nad vse važno zade-
vo skrbi predsednik dr. Maček sam. Zaradi 
tega lahko računamo, da bo pričela bano-
vina Hrvatska v najkrajšem času poslova-
ti.« 

Za dr. Jakovljevičem se je oglasila go-
spa Olga Barič, ki je dejala, da »razšir-
jajo zadnje čase nasprotniki dr. Mačka vse 
mogoče in nemogoče izmišljotine o vod-
stvu hrvatskega naroda. Hrvatske žene so 
prve poklicane, da presekajo vse te zlobne 
vesti ter najodločneje zavrnejo vse napade 
na čast in dostojanstvo dr. Mačka in nje-
govih prijateljev, ki so storili vse za izpol-
nitev hrvatskih zahtev in teženj.« 

Vremenska napoved 
Zemunska: Oblačno z dežjem bo na 

zapadnem in severozapadnem delu drža-
ve. Delno oblačno bo v ostalih predelih, 
kjer bo tu pa tam lahen dež. Toplota se 
bo dvignila. 


